

LOS ACTOS DE LA C. N. T.

El importante mitin del Principal

« Menorca puede y debe hacer más por la guerra ». — « El Ejército del pueblo ha de ser político y revolucionario ». — « Ha de saber interpretarse el sentido de la autoridad ». — « Cuando se lucha por la libertad de un pueblo deben dejarse a un lado las ideas como aspiración inmediata ». — « Todo es posible menos que perdamos la guerra »

El viernes último, conforme se había anunciado, tuvo lugar en el Teatro Principal de nuestra ciudad, el mitin de clausura del Congreso Regional de Sindicatos de Baleares, en el que intervinieron los Delegados del Comité Nacional de la C. N. T., que en representación de aquel organismo asistieron a las deliberaciones del comicio Balear.

Pese a la poca propaganda que del acto se había efectuado, a la hora de comenzar el mismo presentaba el Teatro un aspecto poco frecuente en actos de esta índole. Todos los palcos se hallaban ocupados, así como una gran parte del patio de butacas; antes de que el acto estuviera mediado el salón se encontraba completamente lleno de trabajadores y soldados, permaneciendo un buen número de ellos en pie por no haber asientos para contener a todos los que habían acudido a escuchar la palabra de la Confederación Nacional del Trabajo.

Notamos con satisfacción la presencia en el Teatro de miembros destacados de los diferentes partidos y organizaciones, Comisario de Brigada compañero Ángel Valbuena, así como varios jefes y oficiales de la guarnición de la isla.

Poco después de la hora anunciada, el compañero Fernando Ferrer, en nombre y representación del Comité Regional, abrió el acto con las siguientes palabras:

Compañeros; trabajadores: Después de celebrado el Congreso Regional de la C. N. T., de Baleares, y según se había anunciado previamente, nos presentamos ante vosotros, para en este acto dar cuenta de las deliberaciones del mencionado comicio.

Resaltó la importancia del Congreso que se acaba de celebrar, mostrando una gran confianza en las consecuencias que como derivación de los acuerdos adoptados han de experimentarse en nuestra isla, todas ellas encaminadas al florecimiento de Menorca.

Señaló que el camarada Maldonado, a causa de la enfermedad que le aqueja limitaría su intervención a saludar a los trabajadores menorquines en nombre de la Confederación Nacional del Trabajo.

Acto seguido cedió la palabra al compañero Emilio Maldonado, quien fué acogido, al adelantarse al proscenio, con una prolongada salva de aplausos.

No es necesario que aplaudais—comenzó diciendo—. Nosotros venimos aquí, no a cosechar aplausos, que no nos gustan ni los deseamos, si no a exponer unas ideas, a señalaros nuestra actuación para que vosotros las estudiéis, si os parece, y las recojais poniéndolas en práctica si encuadran en vuestros pensamientos y aspiraciones.

Dice que, no obstante lo manifestado por el compañero que preside, procurará esforzarse un poco a fin de ampliar su intervención a algo más que un saludo, ya que no le será posible dar cumplimiento a su deseo que sería el de hablar largo rato para poder exponer más detalladamente las deliberaciones y acuerdos del Congreso Regional de la C. N. T. Advierte que no podrá elevar demasiado la voz, por lo que ruega se le disculpe y se observe el mayor silencio posible.

A continuación pasa a estudiar distintos acuerdos del Congreso.

REORGANIZACION DE LA C. N. T. BALEAR

Se hacía preciso que la C. N. T. de Menorca procediera a una reorganización interna poniéndose en condiciones de mayor flexibilidad, que la permitiera desarrollar una labor más eficiente, de acuerdo con su importancia y en igual forma que lo realizan las demás Regionales de la Confederación. Para ello, se ha organizado este Congreso al que hemos asistido representando al Comité Nacional, pudiendo anticipar que estamos francamente satisfechos del desarrollo de las deliberaciones, así como de la importancia de los acuerdos recaídos, todo ello consecuencia lógica de la madurez y conocimientos de los compañeros de la Isla, los cuales, por el poco contacto que hasta ahora habían tenido con los organismos de la Península, no habían podido

encauzar sus actividades en la forma precisa y conveniente de conformidad con los imperativos de la hora en que España vive.

Se ha organizado la Regional Balear, estructurándose el Comité responsable de ella, el Comité Regional, que ha quedado constituido por compañeros de indudable capacidad y solvencia inmediatamente que todos los diferentes Secretariados que integran el Comité puedan ser encajados en la forma debida y comenzar su actuación, se nota en sus efectos,

EL EJERCITO EN MENORCA

Una de las Secciones constituidas, de enorme importancia y de un gran trabajo a realizar en estos instantes, es la de Defensa, a cuyo cargo correrá todo cuanto se relaciona con el Ejército de la Isla. El Ejército de la Isla, que es necesario que se dé cuenta de muchas cosas que ignora y que tiene derecho a saber, obligación de saber, para que pueda inmediatamente cesar una situación que ni es la adecuada ni es la que conviene a la causa de la independencia que todos defendemos.

Nosotros hemos podido observar, no sin asombro, que muchos soldados, compañeros nuestros, experimentaban cierto temor de exponer su condición de afiliados a la C. N. T. como si con ello hubieran de vulnerar alguna disposición o hubieran de contravenir órdenes existentes. ¿Quién ha dicho tal cosa? El Ejército, nuestro Ejército del pueblo, está integrado por trabajadores de la España leal, que tienen como un honor el mostrar en todas partes sus carnets de militantes del partido u organización que encarna sus ideales. Y no es posible que nadie pueda pretender en Menorca que los soldados, ni tampoco los oficiales y jefes, han de ser ahora como en los tiempos en que el Ejército era un instrumento al servicio de los adinerados y explotadores, y en la que ni tan solo se les permitía leer prensa, como ésta no fuera la propagadora de las ideas de aquellos que poco a poco incubaban el levantamiento traidor, tanto en los despachos ministeriales como en los cuartos de banderas. Esta idea ha de desecharse en absoluto si por alguien se hubiera tenido. El Ejército del Pueblo ha de ser político y revolucionario. Y nadie crea que esta es una postura demagógica de la C. N. T. La más alta autoridad del Ejército, el Ministro de Defensa, ha dicho que el Ejército había de ser político, debía de ser político, tenía que ser político.

MENORCA PUEDE Y DEBE HACER MAS POR LA GUERRA

Porque es este Ejército el que mañana, terminada la sangrienta lucha a que nos obligan los que pretenden en balde asentarse en nuestro suelo, habrá de realizar la obra de reconstrucción, de resurgimiento de nuestra economía, que forzosamente, casi no es necesario decirlo, ha de quedar profundamente quebrantada.

En este orden de cosas nosotros hemos de decir que en nuestra estancia en la Isla, en los recorridos que por los distintos pueblos hemos llevado a cabo, pudimos constatar las inmejorables condiciones en que Menorca se encuentra para realizar una labor eminentemente más provechosa que la que realiza. Aquí, donde la retaguardia y el frente están apenas separados por unos pocos kilómetros, y además son los propios habitantes de la Isla los que constituyen la inmensa mayoría del Ejército que la defiende, se puede atender sin abandono de ninguna obligación la necesidad de producir mucho más de lo que actualmente se produce. Menorca tiene el deber de evitar en cuanto le sea posible que la península envíe artículos o productos que son aquí de fácil producción, tanto en el orden industrial como en lo que a Agricultura se refiere. Ha de pensarse que cuánto la Península envía, o tiene que ser adquirido con divisas, es restado a las atenciones de allá. Ni una cosa ni otra es justa ni necesaria. Menorca puede y debe hacer más por la guerra, ya que todas las circunstancias son favorables para el desarrollo de una mayor actividad. Deberéis, camaradas menorquines, pensar un poco más en la guerra y preocuparos por ella y del porvenir. Debe

(Continuará.)

DESDE LA ARGENTINA

Cada día son mayores y más efectivas las actividades de los elementos balearicos de la Argentina, unidos en la entidad « Mallorca Nova ». Ultimamente ya son varias las familias, que con el sistema de correspondencia colectiva establecida, han tenido noticias de sus familiares y otras también han podido recibir paquetes que les son remitidos.

El « Comité de Ayuda a Menorca » establecido en Marsella, en relaciones constantes con los amigos de América presta igualmente un buen servicio a esta isla, siendo la que se cuida de la reexpedición de todos los artículos de los que hace encargo « Mallorca Nova ».

Todas las familias que en Menorca, reciben dichos paquetes de América, oportunamente, se les pasará aviso por mediación del S. R. I., cuyo Comité está encargado aquí de la distribución de los mismos.

Prosiguiendo « Mallorca Nova » esas actividades y con el fin de superarse, tiene ahora la intención de hacer algunas remesas de los artículos de más necesidad a todos los pueblos y a este efecto ya se ha dado orden de ser remitido al Ayuntamiento de Alayor, para su reparto entre aquella población de 288 tarros de leche condensada, 250 kilos de arroz, 250 de azúcar, 250 de jabón, 125 de café y 125 de aceite.

« Mallorca Nova » ha proveído también de papel especial para las cartas a sus delegados en esta isla y por tanto todos cuantos tengan familiares allí residentes pueden solicitarlo en Ciudadela a don José Piqué, Secretario del S. R. I., en Alayor, a don Juan Seguí Llambias, Secretario del Frente Popular y en Mahón en la Secretaría de la Delegación del Gobierno.

Nos satisface grandemente poder consignar estas nobles actividades de los elementos balearicos residentes en la República Argentina y en particular de la entidad « Mallorca Nova ».

Comisariado de Guerra

Milicias de la Cultura

Resumen de la labor realizada durante el mes de diciembre de 1938:

Clases realizadas	5.219
Colectivas	3.960
Individuales	1.259
Analfabetos liquidados	22
Periódicos murales creados	1
Conferencias y charlas dadas	47
Artículos publicados	1
Conciertos	1
Festivales deportivos	3
Otros festivales	7
Exposiciones de P. M.	1

Centro Regional Valencianista Lo Rat Penat

Se convoca a todos los valencianos residentes en la isla a la reunión que se celebrará el día 8 del presente a las diez de la mañana, en el local social, Prieto y Caules 18, con el objeto de nombrar la junta directiva y comisión organizadora de festejos.

LA COMISION

La ofensiva de Cataluña agota paulatinamente a los facciosos. El viaje a Córcega y Túnez de M. Daladier. El ministro francés ha sido acogido entusiastamente en Ajaccio y Bastia. Próximamente M. Chamberlain será interpe- lado acerca de la convocatoria de elecciones generales en Inglaterra.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 2 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—Durante toda la jornada se ha luchado con enorme violencia en los frentes de Cataluña donde el enemigo prosiguió su ofensiva fuertemente apoyado por la aviación, los tanques y la artillería extranjera, sus ataques en la zona de Cubells y Baldoma han sido enérgicamente contenidos y rechazados una y otra vez por los soldados españoles que les causaron enorme número de bajas. En los sectores de Poble de Granadella, Albacer y Bislat continúa la lucha con dureza a la hora de redactar este parte, habiendo conseguido las fuerzas invasoras a costa de gran quebranto mejorar sus líneas ocupando algunas alturas. Nuestra aviación bombardeó y ametralló muy eficazmente líneas y concentraciones. Además de los aparatos que se consignaron en el parte de anteayer fué abatido por fuego antiaéreo un bimotor Heinkel 111 que cayó ardiendo estrellándose en terreno enemigo.

Demás frentes sin novedad.

AVIACION

A las 9:15 horas de ayer, siete Heinkels bombardearon Esclura de Falcon destruyendo veinticinco edificios y ocasionando siete muertos y veintidos heridos. En la madrugada pasada la aviación extranjera agredió algunos pueblos de la costa Sur de Cataluña.

Política internacional

Las batallas que se libran en los frentes de Cataluña son las más duras que se han disputado en el conflicto actual

«Tras once días de ofensiva las tropas franquistas han obtenido solamente ventajas mínimas»

París 2.—La agencia Havas comunica que la ofensiva desencadenada por los franquistas sigue forcejeando con la tenaz resistencia de los republicanos, que en todos los sectores de la lucha solo ceden las posiciones que ocupan tras durísimos combates, en los que los asaltantes sufren millares de bajas. Se cifran ya en cerca de treinta mil los muertos y heridos que ha tenido el ejército insurrecto. Todas las divisiones que toman parte en la ofensiva han sufrido un durísimo castigo, llegando algunas de ellas a perder el 40 por ciento de sus hombres. Diariamente trenes especiales y caravanas de camiones trasladan al frente los refuerzos necesarios para llenar los huecos que les producen las armas republicanas.

En Sierra Grossa, en las inmediaciones de Cubells y en la parte de Cogull los franquistas lanzan repetidos asaltos que se estrellan ante la tenacidad de los republicanos.

En once días de ininterrumpida ofensiva el ejército nacionalista ha logrado solamente ventajas mínimas que no contrapesan al horroroso desgaste experimentado. El ejército republicano cuya moral continúa siendo altísima, se bate denodadamente esperando tal vez la hora de desencadenar la contraofensiva y demostrar al adversario que es absurdo soñar en golpes decisivos, ni aún con el empleo de balas y material extranjero.

El viaje del Presidente del Consejo francés

M. Daladier ha sido recibido entusiastamente en Ajaccio y Bastia

París, 2.—El Presidente del Consejo M. E. Daladier ha comenzado triunfalmente su viaje a Córcega y Túnez. El crucero «Foch» que salió anoche de Toulon, acompañado por los cruceros de primera línea «Colbert» y «Sufren», tres cruceros de ocho mil toneladas, en uno de los cuales viaja el ministro de Marina M. Campinchi, y los tres contratorpederos tipo «Bourrasque», que son los barcos de guerra más veloces del mundo, han llegado a las 7:45 de hoy a Ajaccio.

La capital corsa ofrecía un aspecto inusitado. Casi todas las casas estaban cubiertas de banderas y gallardetes y enormes carteles, destacando la adhesión de Córcega en Francia, habían sido colocados en los puntos más céntricos. Una enorme multitud llenaba por completo los muelles.

A las 8, desembarcó el Presidente Daladier, siendo acogido por enormes ovaciones y entusiásticas vivas. Inmediatamente la comitiva se trasladó a la Prefectura y de allí al momento a los muertos corsos en la Gran Guerra, donde M. Daladier depositó una corona, revisando en las tropas que rendían honores.

En la Prefectura y antes de su salida para Bastia, el Presidente pronunció una alocución agradeciendo al pueblo su adhesión a Francia. Manifestó que los franceses, hayan nacido en una u otra provincia y sean de las ideas políticas que fueran, son ante todo franceses. Indicó que al ir a visitar el Imperio africano francés había querido antes testimoniar el particular aprecio que tiene el Gobierno por Córcega. El Presidente dijo finalmente: «No necesitamos quitar nuestra fuerza. Francia necesita ser fuerte y lo es. Cuando los barcos de la armada rodeen la isla y sean vistos desde ella por todos los corsos, desean que vean en ella el símbolo de la vigilancia y de la fortaleza de Francia. Podéis estar seguros que Córcega francesa de corazón, será siempre de Francia».

El Presidente del Consejo General de Córcega, M. Rocasena contestó

al discurso de M. Daladier. Puso de relieve la obra civilizadora realizada en la isla por Francia y concluyó diciendo: «El pabellón corso de la calavera ondeará siempre entre dos banderas francesas».

M. Daladier, terminada la recepción embarcó en el «Foch», llegando a Bastia a las 16:55. La acogida que se le tributó fué así mismo de inextinguible entusiasmo.

A las 10:30 el Presidente salió para Túnez donde llegará a las 7:45 de la mañana.

Comentarios al próximo viaje de M. Chamberlain

«El conflicto español será el principal asunto que se tratará en las entrevistas Chamberlain-Mussolini», afirma el «Times»

«El viaje a Roma del Premier tendrá solamente el carácter de una visita de cortesía», afirma M. Vernon Bertlett

Londres 2.—Los periódicos ingleses siguen comentando el alcance del próximo viaje del Premier a Roma y afirma con bastante unanimidad que el solo asunto importante que será debatido en las conversaciones que con dicho motivo se celebrarán en la capital italiana será el conflicto español.

El «Times», en su editorial cree firmemente que la cuestión de España será estudiada profundamente en las entrevistas Mussolini-Chamberlain. La tenacidad de los republicanos ha destruido todos los pronósticos y a pesar del auxilio continuo a Franco la guerra no lleva trazas de terminar, lo que preocupa extraordinariamente al Duce al que el conflicto español está costando tan caro como el de Abisinia en dinero y mucho más en vidas humanas. M. Chamberlain, por su parte, también desearía ver solucionado el asunto español o al menos ver alejado el peligro que crea la ingerencia extranjera en los asuntos de España.

Por lo demás, el «Times» cree muy difícil que el Duce y el Premier puedan llegar a un acuerdo en lo que se refiere al asunto.

El conocido periodista liberal M. Vernon Bartlett en un artículo que inserta en el «News Chronicle», opina que la visita a Roma de M. Chamberlain será de pura cortesía, ya que es evidente que no hay probabilidades de acuerdo en ninguno de los asuntos importantes que podrían tratarse. «Rechazada por Francia toda mediación con Italia—indica M. V. Bari et—solo queda la cuestión española, y en este aspecto el fracaso de Franco y la imposibilidad de vencer a los republicanos, impedirán que el Premier haga a Mussolini concesión ninguna.»

El irredelismo italiano

La prensa fascista sigue protestando contra las «provocaciones francesas»

Roma 31.—La «Stampa» de hoy renueva la cuestión de Túnez y vuelve a pedir que se de solución al citado problema. Alega que las reivindicaciones italianas, desde luego justas, desbordan ya el plano italiano francés, para trocarse en problema europeo, el que es necesario resolver si se quiere apaciguar Europa.

«Il Giornale d'Italia», por otra parte, da la noticia de que han salido de Marsella unos batallones de senegaleses con destino a la Somalia francesa y se escandaliza ante estas «nuevas y repetidas provocaciones de Francia». Añade que Italia se verá obligada a tomar las necesarias precauciones en Abisinia.

«Il Messagero» declara que la contestación francesa a la nota italiana, no resolverá nada y que constituye una prueba de la intolerancia y tozudez del Gobierno de París.

Un comentario del «Sunday Times»

Las próximas elecciones británicas y la opinión

Londres 2.—El «Sunday Times» comenta la situación política de Europa y declara que es necesario la celebración de unas próximas elecciones generales en Inglaterra. En efecto, terminada la primera etapa de la política del primer ministro, política que ha despertado las campañas más violentas de prensa que se recuerda en muchos años y han tenido la virtud de renovar la opinión británica dividiéndola en dos bandos antagónicos que desbordan los limi-

tes de los partidos tradicionales, es lógica la convocatoria de las elecciones que diñificarán por quien está la mayoría del país.

Además, existe el asunto del rearme. Son muchos los ingleses, incluso en el partido conservador, que creen que las cosas no marchan como debieran y que existe una evidente desorientación en todo cuanto se refiere a la defensa pasiva.

M. John Simon y otras personalidades del partido gobernante han hecho ya alusiones a unas próximas elecciones, pero M. Chamberlain se ha mantenido silencioso en lo que respecta al asunto. Se sabe que el Premier no ha planteado hasta ahora la conveniencia de renovar el Parlamento, sino que en alguna ocasión se ha mostrado reacio a hacerlo.

Es evidente, empero, que la vida de las Cámaras actuales no puede ser eterna y como fine el plazo constitucional de la actual legislatura, varios diputados laboristas y liberales se proponen interpelar a M. Chamberlain para que manifieste sus propósitos en relación con la convocatoria de próximas elecciones.

China va agotando lentamente al Japón

Tokio anuncia la emisión de un nuevo empréstito de guerra y el aumento de los impuestos

Tokio 2.—El ministro de Hacienda ha declarado que en breve será lanzado un empréstito destinado a sufragar los gastos que ocasiona la guerra de China. Así mismo se anuncia que serán aumentados todos los impuestos.

El ministro agregó que aun que se firmaran las paces con China, no hay que esperar alivio ninguno en los

impuestos, al menos durante unos años.

Goebbels ha caído en desgracia y Hitler se propone mandarlo al Japón

Londres, 2.—En los círculos bien informados se remorea que por razones de índole especial, se había de escándalos con una conocidísima actriz, el ministro de la Propaganda del Reich, M. Goebbels, ha caído en desgracia.

Según el «Daily Mirror», mister Goebbels será destituido de su cargo y nombrado embajador en el Japón. Hasta ahora no se ha dictado tal medida por temor a la repercusión que podría tener en el seno del partido «nazi», donde el actual ministro de Propaganda cuenta con muchos incondicionales.

Méjico ha aceptado acoger a todos los extranjeros de las Brigadas Internacionales que no puedan regresar a su país

Méjico 2.—Según una información publicada por la prensa de esta ciudad, el Presidente Cárdenas, en nombre del Gobierno mejicano, ha aceptado el dar acogida a los extranjeros procedentes de las Brigadas Internacionales que no puedan regresar a su país.

Dicha aceptación será comunicada al Gobierno republicano español muy en breve. Los extranjeros que se beneficiarán de tal medida son en su mayoría alemanes e italianos.

Un discurso de M. F. Poncet en Roma

«Francia defenderá por todos los medios la más mínima pulgada de sus territorios»

Roma 2.—Ante la colonia francesa de esta ciudad, el ministro francés M. Francois Poncet, pronunció un discurso ayer, en el que manifestó que Francia defenderá por todos los medios la más mínima pulgada de su territorio.

M. Poncet, agregó que Francia se esforzará para conservar las buenas relaciones con Italia.

En el Hogar de Combatiente

Mañana miércoles, a las seis y media, tendrá lugar la 5.ª Conferencia del ciclo a cargo del Capitán de Infantería, don Antonio Igualada, Profesor de la Escuela Popular de Guerra, quien disertará sobre el interesante tema VI-AJE FANTASTICO DE UN RAYO DE SOL (La radiación solar y su influencia en la Tierra).

Consejería Municipal de Abastecimientos

En cumplimiento del acuerdo de la Junta Central de Abastecimientos de Menorca, de 7 de diciembre último, relacionado con diversos artículos de comestibles por esta Corporación al comerciante de esta plaza, don Antonio Parpal Massa, se avisó al público que a partir del próximo miércoles, día 4 del actual, desde las nueve de la mañana, se expenderán en los mismos Almacenes Parpal, calle de Hannover, los artículos de referencia, a precios de factura y mediante control municipal.

Mahón 2 de enero de 1939.

El Consejero Delegado,

JOSE CAULES